

# LA LEALTAD CANARIA

DIARIO POLÍTICO

AÑO III

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 21 DE JULIO DE 1876.

NÚM. 260.

## LA LEALTAD CANARIA

La *Gaceta* publica la nueva Constitución de la monarquía española, encabezada de este modo:

«D. Alfonso XII.

Por la gracia de Dios Rey constitucional de España.

A todos los que la presente vieren y entendieren, sabed: que en union y de acuerdo con las Cortes del Reyno actualmente reunidas, hemos venido en decretar y sancionar lo siguiente etc.»

Esta fórmula difiere algun tanto de la que se emplea comunmente para promulgar las leyes que es la siguiente:

«D. Alfonso XII.

Por la gracia de Dios Rey constitucional de España.

A todos los que la presente vieren y entendieren, sabed: que las Cortes han decretado y Nos sancionado lo siguiente.»

En una carta de Méjico que se ha recibido recientemente se lee lo siguiente:

«D. Carlos de Borbon, el pretendiente a la corona de España, se halla entre nosotros, sin haber conseguido el riguroso incógnito que se proponía. Parece que este señor venia a la exposicion de Filadelfia; pero habiendo llegado a los Estados- Unidos con mucha anticipacion, se propuso, mientras se habria el gran certamen, conocer alguna de las repúblicas del Sur; y que aun habia escogido como punto de pase la de Venezuela; pero un Sr. Revueltas que hacia con él el viaje le persuadió de que era mas acertado y mejor venir a Méjico, de donde con facilidad podria volver a los Estados Unidos. Con efecto, llegó aquí D. Carlos hará diez a doce dias. Como es natural, luego que se supo su llegada se despertó la curiosidad pública y multitud de gente ha tenido invadido el hotel Iturvido, donde ocupa los cuartos del 71 al 75 con algunas personas de su séquito, entre ellas el ex-general Martínez de Velasco.

Con motivo de la presencia de dicho personaje han circulado vari-

absurdos, habiendo quien suponga, sin creerlo, que viene a encabezar a la reaccion. La verdad es, en mi concepto, que don Carlos no viene si no de humoradas de *louriste.*»

Hemos recibido periódicos de la Habana que alcanzan al 25 de Junio.

La noticias continúan siendo satisfactorias, por mas que no se refieren todavia a sucesos decisivos en la campaña. En todas las jurisdicciones de las Villas reinaba grande actividad y habia dia en que los despachos oficiales daban cuenta de diversas batidas al enemigo en distintas zonas, ora operando las columnas en combinacion, ora emboscándose convenientemente nuestras fuerzas, ora acosando a los rebeldes en sus mismas madrigueras.

Segun el resumen del *Diario de la Marina*, en los últimos diez dias se habia causado al enemigo 64 muertos, se le habian hecho 7 heridos y 68 prisioneros, habia perdido 47 armas de fuego, 29 blancas y 33 caballos y se habian presentado 25 hombres. Nuestras bajas habian consistido en 2 muertos y 4 heridos.

La *Gaceta de Italia* afirma que las disposiciones del Vaticano respecto de España son muy benévolas, cosa significativa en un diario italiano. El *Osservatore romano*, el verdadero órgano de la Santa Sede, lamenta el voto de la base 11, como contrario al interés católico; pero recuerda a la vez los grandes servicios que nuestro augusto rey ha prestado a la Iglesia desde su advenimiento al trono.

La *Epoca* ha recibido cartas de Roma que no pueden ser, dice, más satisfactorias bajo el punto de vista de las relaciones entre la Santa Sede y España. «Insistimos, añade, en afirmar que despues del voto de la que es ya Constitución del Estado, no se ha ejecutado acto alguno por el Vaticano que sea ni protesta ni oposicion a la autoridad de las Cortes. Nuestros embajador ha visto

despues de este suceso a Su Santidad, y la conferencia fué cordialísima, así como las varias celebradas con el cardenal ministro de Estado. No hay el mas leve sintoma de que ni el señor Cárdenas abandone a Roma, ni el nuncio de la Santa Sede a Madrid. Sabiéndose en el Vaticano que el gobierno de S. M. no piensa imponer al clero español acto alguno que repugne a su conciencia, se ha alejado hasta esta última causa que pudiera ser origen del mas leve conflicto.»

Un corresponsal del *Journal des Debats* hace la siguiente interesante y animada relacion de los trágicos sucesos ocurridos la noche del 15 de Junio en el palacio de Midhat-bajá en Constantinopla:

«Acabo de visitar el sitio en que pasó la terrible tragedia de la noche del 15 de Junio. El crimen ha dejado en todas partes sus huellas, y nada es mas sorprendente que el aspecto de aquella vasta pieza, guarnecida de sofás y de sillones elegantes, cuyo techo y paredes están cubiertos, segun aquí es costumbre, de graciosos arabescos, y cuyas ventanas abiertas sobre uno de los mas magníficos panoramas dejan entrar a torrentes la luz, como para iluminar mejor las huellas de las balas de que están acribilladas las puertas, las paredes y los muebles, y hasta el suelo mismo, que enrojecido por la sangre se asemeja al de un matadero.

Midhat-bajá, que ha envejecido diez años desde aquella noche siniestra, nos hizo en parte relacion de la tragedia, que hemos completado con informes de uno de la casa. Aquella tarde habia tenido a comer a Mehemet-Ruchdit-bajá, gran visir; a Hussein-Avni, ministro de la Guerra; a Rochid-bajá, ministro de Negocios extranjeros; a Ahmet-Kaisell, el capitán-bajá, gran almirante, ministro de la Marina; a Dievder-bajá, ministro de Instrucción pública; Yussuf-bajá, Hales-bajá y Riza-bajá, ministros sin cartera. Estaban todos reunidos en el salon del piso principal, cuando a eso de las once de la noche llegaba al Ko-

uax, á la habitacion de Midhat, un oficial jóven, moreno, de mediana estatura y que llevaba el uniforme de edecan.

Ese oficial era un capitán, llamado Tcher-Kess-Hassan-Bey, el circasiano Hassan-Bey, y pidió que le dejasen hablar á Hussein-Avni. Yussuf-Agha, criado de Midhat, que estaba á la puerta de la sala del Consejo y á quien se dirigió, le manifestó que no era posible, que Hussein-Avni estaba con sus colegas, y no le podía pasar recado.—Se trata de asuntos de la mayor urgencia, replicó Hassan-Bey.—Entonces avisaré al edecan del ministro, dijo Yussuf, y se separó de Hassan.

En cuanto este se vió solo, abrió la puerta, la volvió á cerrar después de haber entrado, saludó, dejó caer su capa de uniforme, y adelantándose hasta el medio de la pieza, se mostró armado de un ancho puñal circasiano en la mano derecha y de un revolver en la izquierda. En seguida acercándose á Hussein-Avni: *Davranma, seraskers* (no te muevas serasker) le dijo. Y de un balazo en mitad del pecho le tendió á sus piés.

El ministro de la Marina se precipitó sobre el asesino y le sujetó por la muñeca de la mano que tenía el revolver; pero sirviéndose Hassan de su puñal, hizo profundas cortaduras en el brazo y en el hombro del ministro, que cayó á su vez. Luego, viendo que Hussein-Avni, aunque mortalmente herido, se arrastraba hácia la puerta: ¡Ah, serasker! le gritó; ¿aun no has muerto? —Y poniéndose de un salto á su lado, le abrió el pecho por diferentes sitios, y por último, de un formidable tajo en la garganta le separó casi la cabeza del tronco.

En esto se entreabrió la puerta y aparecieron varios criados sin armas. El asesino, sacando de su cinturón otro revolver, pues llevaba cuatro, hizo fuego por la puerta entreabierta, y hasta á través de sus hojas, en la que conté seis agujeros de bala. Todos retrocedieron; sin embargo, Ahmet-Agha, el hombre de confianza de Midhat, un mozo alto, musulmán, pero de origen griego, de aire franco y resuelto, se lanzó en la pieza con un cuchillo en la mano é hirió al asesino, á quien cogió después por detrás; pero teniendo este el brazo derecho, levantó su revolver, y haciendo fuego por encima de su hombro, des hizo la cabeza del infeliz que había acudido á socorrer á su amo. La bala, que entró por la mandíbula derecha, salió por cima de la sien iz-

quierda.

Durante esta lucha, el gran visir Ahmet-Kassertl, que había ya vuelto en sí, y los demás ministros, menos Rashid-Bajá, habían logrado penetrar en un cuarto contiguo á la sala en el que se habían encerrado. En cuanto á Midhat, por la puerta que había abierto Ahmet-Agha, llegaba al vestibulo. En la oscuridad que reinaba, tomó á varias personas que allí se hallaban por asesinos, y quiso precipitarse desde lo alto de la escalera. Le contuvieron, se cayó al bajar los escalones, se levantó y corrió al harem á coger un fusil Martinié, única arma que había en la casa. Por desgracia, el fusil no estaba cargado, y en su turbacion no sabía Midhat donde hallar los cartuchos.

Hassan, después de dar algunos pasos en presencia de Midhat, volvió al salón, vió á Rashid-Bajá que, paralizado por el miedo, no había podido levantarse del sillón en que estaba sentado. «¡Te has quedado aquí para hacerme prender!» le gritó aquel furioso. Y de un balazo en la cabeza le dejó muerto. Luego de un silletazo rompió la araña para derribar las velas, y tomando una encendida puso fuego al portier de la puerta del cuarto en que estaban encerrados el gran visir y los demás ministros. Por varias veces gritó al sa-drazan: «Entregadme á Ahmet Kaiserli, que á vos no se os hará mal alguno.» Pero como no recibiera contestacion alguna, trató de forzar la puerta, y no pudiéndolo conseguir la acribilló á balazos, contando con que la casualidad hiciera que alcanzase al que quería matar.

El edecan de Hussein-Avni, Chakry Bey, que había ido á llamar á los zapties (gendarmes), volvió al fin y se lanzó seguido de algunos soldados en la pieza en que yacian tres cadáveres. El asesino no había aun terminado su obra; todavía le quedaba un revolver cargado. Mató á un edecan y á un zaptie é hirió á otro. Fué, por último, derribado de un bayonetazo, y á pesar de sus esfuerzos se apoderaron de él. Midhat consiguió que no se le matara allí mismo. Sacáronle de la casa y le ahorcaron de un árbol del jardín. Aquel prodigioso criminal dejaba tras de sí cinco cadáveres, dos heridos y la memoria del acto mas extraño por su feroz atrevimiento que quizás se haya conocido hasta ahora.

## CRÓNICA

Los lectores de LA LEALTAD tie-

nen conocimiento del viaje á Madrid del conocido hacendado é infatigable cosechero de tabaco Sr. D. Felix Poggio y Lugo, y de las patrióticas gestiones practicadas por él en aquella Corte á favor de ese cultivo, hoy única esperanza de salvacion para nuestro arruinado país.

El Sr. Poggio, que ayer regresó de su viaje, viene satisfecho de su resultado, y abriga muy fundadas esperanzas de que en el plazo de algunos meses se orillen en los diferentes centros cuantas dificultades y requisitos pudieran estorbar su justísima y legítima pretension.

Así hemos tenido el gusto de oirlo de sus propios lábios, y tenemos una verdadera satisfaccion en hacerlo público.

El día 25 á las 10 de la mañana tendrá lugar la solemne funcion del Apóstol, Santiago compatrono de esta Ciudad, en la Iglesia Matriz, y *Te-Deum* en accion de gracias por la gloriosa victoria conseguida por nuestros abuelos á fines del siglo pasado, sobre las fuerzas invasoras del Almirante Nelson.

Tocará la Sociedad filarmónica y serán colocadas á los lados del trono de la Imágen, las dos banderas británicas ganadas en aquella memorable accion, como tambien las cuatro de los antiguos cuerpos de estas milicias, donadas á la Iglesia Matriz por la Capitanía general.

Asistirá el Excmo. Ayuntamiento con el pendon de la Ciudad, custodiado por la fuerza militar y banda de música, como de costumbre.

Ayer llegaron á esta Capital, en el vapor-correo de la Península, los Sres. D. Sebastian Font, magistrado de esta Audiencia, y D. Luis Gonzaga del Mármol, que lo es de la de Pamplona, en uso de licencia.

El Sr. Yuste Martinez, Juez de 1.ª instancia de la Laguna, llegó

asimismo.

El Sr. Leon y Castillo ha pronunciado últimamente en el Congreso un discurso de oposicion ferroz contra el Gobierno.

Así, duro en él: ¡cómo que para ser diputado Leon y Castillo no necesitó de nadie!

El que siembra vientos, recoge tempestades.

Ya con toda extension nos ocuparemos de este discurso del prador isleño, que ha merecido calurosos plácemes al Sr. Mártos.

El coronel de infantería D. Juan Segura y Navarro, á quien se ha señalado su reemplazo en Santa Cruz de la Palma, se encuentra ya en aquella Ciudad.

Tambien condujo ayer el vapor-correo al Sr. Dean de la Catedral de Canaria, D. Nicolás Calzadilla, ausente en Madrid meses hacia.

Ha sido destinado al vapor de S. M. *Vulcano*, de estacion en estas islas, el alférez de navío Don Francisco Vazquez.

El acreditado artista D. Antonio Portell y Fullana, que fabricó el magnífico órgano de la Catedral de Las Palmas, obra de verdadero mérito, como nadie ignora, se ha encargado de la composicion y afinacion del de la Iglesia Matriz de esta Ciudad, por iniciativa del Sr. Cura Castrense D. José Manuel Hernandez, cuyo celo por todo cuanto con aquella Parroquia se relaciona, está fuera de encarecimiento.

Este Sr. Presbítero, asociado á varios amigos suyos, costeará dicho trabajo, cuyo importe no baja de 2.500 rvn.

Dice nuestro apreciable colega de Cádiz *El Comercio*:

«Los periódicos de Canarias que hemos recibido ayer contienen muy pocas noticias. La situacion política continúa siendo allí anómala por la indole de las influencias que dominan en aquella provincia. Mientras los alfonsistas de la vispera están caidos, dominan las hechuras de hombres políticos, que, como el Sr. Leon y Castillo, han dado ya á conocer sus tendencias y aspiraciones.»

Sin las que todavía se tienen ocultas y guardadas: y sino, al tiempo.

Parece que en el último viaje á Cádiz del correo español, ocurrió al dia siguiente de la salida de este puerto, la defuncion de un pasajero, que iba enfermo de mucha gravedad: con cuyo motivo, se sujetó al *América* á algun tiempo de observacion.

Ha sido declarado cesante á su instancia, por salida á otro destino, D. Eduardo Fernandez, promotor fiscal electo de Santa Cruz de la Palma, nombrándose para sustituirle, á D. Bernardo Cuadro y Cotorro, cesante de Villadiego.

Hacemos nuestro en todas sus partes, con la mayor satisfaccion, el siguiente suelto de *La Lealtad* de Granada:

«A nuestro querido amigo, el inspirado poeta y digno secretario de este gobierno de provincia, D. Eduardo Zamora y Caballero, le ha sido concedida una encomienda de la real y distinguida orden española de Carlos III. Pocas recompensas acordará el gobierno tan justas y merecidas; el Sr. Zamora y Caballero, cuya reputacion es envidiable en la república de las letras, tiene prestados muchos y buenos servicios en la administracion pública, con una modestia solo comparable á su mérito y á su ilustracion.»

Enviarnos al Sr. Zamora y Caballero nuestra enhorabuena más afectuosa y cordial, y le deseamos mucho adelantos en la carrera administrativa de la que es uno de los más inteligentes funcionarios.»

La *Gaceta* del 8 del corriente publica la Real licencia al Sr. D. Fernando de Leon Huerta y Sa'a-

zar, marqués de Santa Lucía, para contraer matrimonio con la Sra. Doña Ursula de Castro y Benitez de Lugo; y á esta á su vez, como nieta de los difuntos marqueses de la Florida, para contraer matrimonio con el referido marqués.

## PARTE MARITIMA MERCANTIL

El bergantin goleta aleman *Kosmopolit* de 244 toneladas capitán J. Siembsen, que salió anoche de este puerto, ha sido fletado por la casa de D. Guillermo Davidson y Comp. para cargar totalmente de barrilla en la isla de Fuerteventura.

La goleta española *Maria Luisa*, que fondeó la noche del miércoles último con procedencia de Sevilla y Lázaro de los Médanos en 5 dias del último puerto viene cargada de vinos y aceite de olivo á la consignacion de D. Isidro Guimerá.

El vapor-correo *América* que llegó ayer á las dos y media de la tarde de Cádiz en 3 dias, conduce frutos del reino, la correspondencia y 194 pasajeros entre ellos 137 individuos de tropa de artillería.

El vapor de S. M. *Vulcano*, que estaba listo desde ayer para salir con el Exmo. Sr. Capitan General á visitar parte de las islas de este Archipiélago, dice ya no tendrá efecto su embarque hasta la madrugada del 26.

Los pailebots *Adelaida* y *Voluntad* salidos en la mañana de hoy con destino al Puerto de la Orotava, van totalmente cargados de diversas mercancías, alemanas en su mayor parte el segundo y el primero de guano.

ÚLTIMA HORA.—Dia 21.—A las cinco y media de la mañana de hoy ancló en este puerto procedente de la Rochelle, 13 dias, el aviso vapor de ruedas de guerra francés *Espadon* de fuerza de 70 caballos 2 cañones, su comandante el teniente de navío Mr. Willemsens, 36 plazas: arribó á proveerse de carbon mineral: este buque se avistó anoche.

DIRECTOR:

D. Francisco Fernandez de Béthencourt.

ANUNCIOS.

Para la Guaira.

Del 24 al 25 del mes de Julio corriente el velero y acreditado Bergantin español

ANITA

su Capitan D. Emiliano Zeruto admitiendo un resto de carga y pasajeros á quienes se ofrece un esmerado trato.

Al pasajero se le dará vino tres veces en semana.

Consignatarios en esta Capital, D. Juan Cumella. — En la Laguna, D. Domingo Gonzalez. — En el Puerto, D. Luis Rodriguez.

Aviso al Comercio.

Vapores y buques de vela que despachará en el mes de Julio la casa Hardisson Hermanos.

Vapores trasatlánticos,

GRAN VELOCIDAD.

PARA EL BRASIL MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

El vapor francés

RIVADAVIA

saldrá para Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, el 24 del corriente mes de Julio, admitiendo carga y pasajeros.

PARA EL HAVRE.

El vapor francés

BELGRANO

saldrá para dicho punto el 24 del corriente mes de Julio, admitiendo carga para Hamburgo, Brémen y para todos los puertos del Norte de Europa.

PARA LA GUAIRA.

Saldrá el 28 de Julio la fragata de gran porta

GESAR ETIENNE

admite carga y pasajeros.

De todos estos buques darán razon, — Sus Agentes, — Hardisson Hermanos.

CIGARRILLOS BALSAMICOS

contra toda clase de asma

ó sofocacion, ya sea reciente ó crónica, preparados con papel de brea vegetal concentrada.

Farmacia de LANDA, Castillo, 74.

PAPELES FUMIGATORIOS

azoados, contra toda clase de asma

remedio pronto y seguro que penetrando en forma de humo dentro el aparato respiratorio, calma al instante los ataques de asma ó sofocacion por muy violentos que sean.

Farmacia de LANDA, Castillo, 74

PASTA PECTORAL INFALIBLE

contra toda clase de tos

ya provenga de catarros ó constipados rebeldes, irritaciones de garganta, bronquitis, asma, opresion de pecho y demás enfermedades del aparato respiratorio, facilitando en todos casos la expectoracion.

UNICO DEPÓSITO. — Farmacia de LANDA, Castillo, 74.

PARA LAS ENFERMEDADES

SECRETAS.

» CAPSULAS DE MATICO.

» SANDALO Y CUBEBA.

» COPAIBA

» INYECCION DE MATICO.

» BROU.

» CADET.

Farmacia de LANDA. — Castillo, 74.

SE VENDE

una docena de babuchas muy bonitas, del moro, hechas en Fez, capital de Marruecos. — Tambien se vende una libra de seda superior de Valencia. En la fonda de D. Tomás Panasco, cuarto núm. 6, á las diez y media de la mañana y 5 y media de la tarde, hallará su dueño la persona que guste hacer la compra.

PÉRDIDA

De una perrita ratonera de color negro con una cuerda de collar y el rabo y las orejas cortadas.

La persona que la entregue en la casa número 42 calle del Pilar, será gratificada.

SE REALIZA

al contado en venta pública y al mejor postor, una partida de abono, llamado Tourteaux, en panes consis-

tentes en unos 1,206 quintales próximamente, al precio de 21 rvn. quintal, en dos lotes de la mitad cada uno de la cantidad que resulte existente, así como 340 quintales de heno prensado á 38 rvn. quintal.

Tambien se vende dos máquinas usadas para triturar Tourteaux por la cantidad de 500 rvn. cada una.

La venta tendrá efecto el 1.º de Agosto próximo de 1 á 2 de la tarde en la oficina del Notario D. Francisco Rodriguez Suarez, calle de la Cruz Verde número 10.

Por más informes ocurrase á los Sres. D. César Marten y Hermana, calle del Castillo, número 40 y 42.

PIANOS

hallándose en esta capital el acreditado artista Antonio Portell y Fullana, que fabricó nuevo el magnífico órgano de la catedral de Las Palmas de Gran-Canaria, ofrece al respetable público sus servicios para componer y afinar pianos y órganos.

Pone feltres nuevos á los pianos con la perfeccion de las fábricas de Paris, y tambien los encorda de nuevo, y pasará á domicilio y á cualquier pueblo de esta isla donde sea llamado.

Actualmente se halla componiendo y afinando el órgano de la parroquia Matriz, á donde puede ser hallado ó en la fonda de D. Tomás Panasco, Plaza de la Constitucion.

DE VENTA

Manteca, Quesos, Jamones y otros artículos de bucólica, en los almacenes de D. Juan La-Roche.

SACOS MUY BARATOS

se hallan de venta casa de los señores Delgado Hermanos, calle del Castillo núm. 22.

SE ARRIENDA

una huerta con casa de dos pisos, en la calle de los Campos número 2. Para informes dirigirse á la calle del Tigre número 3.

AZUCAR Y AGUARDIENTE

de caña

se halla de venta casa de los señores DELGADO HERMANOS, calle del Castillo, número 22.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Imprenta de La Lealtad Canaria, PILAR, 4.